

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

UN PASO MAS HACIA EL PODER PERSONAL

NUEVO ATAQUE AL PARLAMENTO

LA NOCHE CÉLEBRE

Mientras las gentes, entusiasmadas con la solución de la crisis a que había puesto término la reunión de jefes en Palacio, aplaudían a los nuevos ministros, nosotros evocábamos el recuerdo de otra noche ya lejana. Lo que a los ojos de muchos se anunciaba como el comienzo de una profunda transformación política no era para nosotros sino la vieja historia que volvía. Por creerlo así, merecimos ser calificados de sectarios y motejados de simplistas. Frecuentemente, sin embargo, y, probablemente, a causa de ese pretendido simplismo, hemos acertado en nuestras previsiones. Los procesos políticos españoles, de una extremada sencillez, no requieren, para ser desentrañados, ni una mentalidad demasiado compleja, ni un análisis demasiado penetrante. La personalidad de nuestros políticos más representativos se acusa en unos cuantos trazos vigorosos, la psicología de un Narváez, de un Prim, de un Maura, como en otra dirección la de un Sagasta o un conde Romanones, es sencilla, y es fácil, en la urdimbre en que nuestra historia política se teje, seguir la trama, sin perderse en complicaciones laberínticas. A través de una fisonomía casi se puede estudiar un período político, y así, por ejemplo, el retrato del conde duque de Olivares, por Velázquez, nos dice más que volúmenes enteros de historia. Como nos dice más, acerca de la guerra y revolución de España, uno de esos lienzos maravillosamente expresivos de Goya que las profundas disquisiciones del conde de Toreno.

Pero no divaguemos y volvamos a la noche célebre en que se formó el Gobierno nacional. Este Gobierno, de máxima autoridad según los comentaristas más conspicuos, nos pareció a nosotros la máxima calamidad nacional de los últimos tiempos. Venía, en una hora de agitación fecunda, a calmar las pasiones; traía la rama de oliva en el pico de sus grandes retóricos. Venía a descargar de electricidad la atmósfera. Venía a sosegar, a pacificar. Venía, en suma, a estrangular el movimiento político que nos mantuvo, durante la segunda mitad de 1917 en saludable zozobra. Como en otro momento de supremo peligro los dos grandes jefes monárquicos de entonces, se reunían y concertaban ahora los jefes de las fracciones dinásticas. Era la renovación de un pacto famoso, de un pacto macabro. Cánovas y Sagasta, redivivos, se abrazaban de nuevo. Se trataba de

continuar la historia de España...

AL FILO DE LA GUILLOTINA.

Y el flamante Gobierno de máxima autoridad tuvo una idea genial: reformar, en sentido restrictivo, los reglamentos de las Cámaras.

Es España, supuesta tierra de oradores, el país donde menos se habla en público. En la mayor parte de los pueblos de España un mitin es un acontecimiento insólito; los personajes locales, entre asombrados y curiosos, contemplan desde los balcones del casino el paso de los propagandistas; las muchachas, detrás de los cristales, levantan los visillos para mirarlos como a una banda bohemia; los mozos y los chicos los siguen por las calles. En España raramente se celebra una asamblea, y, cuando se celebra, más que a un estudio sobre el orador y su carácter ofrece ocasión a reflexiones acerca de los tímidos y de la timidez. En el mismo Parlamento, que permanece cerrado meses y meses, no pasan de unas cuantas docenas los representantes del país que hablan. Las leyes más importantes, que en los Parlamentos extranjeros son objeto de debate durante toda una legislatura o durante varias legislaturas, son aquí aprobadas casi sin discusión, y a veces en una sola jornada—jornada histórica, sesión memorable, que decimos,—bajo la sugestión de un retórico o la coacción de un jefe.

Y he aquí que damos en pensar y decir que la eficacia de la gestión parlamentaria y de la acción gubernamental tiene en esta tierra de mudos o de tímidos un formidable enemigo: la palabra. Y el Gobierno nacional que viene a recoger los grandes anhelos del país, lo primero que hace es esgrimir la cuchilla de la guillotina y amenazar a los oradores con cortarles... el discurso. Más conveniente habría sido que el flamante Gobierno hubiera encontrado un medio de llevar al salón de sesiones en forma de palabra clara y diáfana la sordida y premiosa murmuración de los pasillos.

OTRA NOCHE CÉLEBRE

El cronista, lector, no tiene la culpa de que haya que registrar tantas noches célebres. Aquí, o no pasa nada, o todo se vuelve jornadas históricas, sesiones memorables. En nuestra falta de historia, llamamos histórico a todo lo que fija nuestra atención durante unas horas. Y es lo peor que cada acontecimiento de este género suele ser un

desastre, una página política bochornosa.

En esta noche célebre se trata de imponer una ley amordazando a la Prensa. Para conseguirlo rápidamente, el Gobierno pretende que se le conceda un voto de confianza. La pretensión del Gobierno implica la supresión del régimen parlamentario. Los votos de confianza se otorgan al crédito, a la solvencia de los gobiernos. Pero una ley no se fia al crédito ni a la solvencia de nadie, sino a la justicia y a la oportunidad de sus preceptos.

Aunque el Gobierno no lo dice, todo el mundo sospecha los motivos de la nueva ley. Se quiere ocultar la verdad al pueblo español en lo que más delicadamente afecta a nuestra política internacional. Este Gobierno de notables no se da cuenta de que el sistema del engaño, el régimen de la mentira, es una de las muchas cosas con que acabará la guerra. La guerra fue la obra de la vieja diplomacia secreta, embustera y cínica. Se ha engañado a los pueblos haciéndoles creer en supuestas violaciones de fronteras, se les ha engañado, disfranzando de guerra defensiva la guerra de conquista y expoliación; se les ha engañado mintiéndoles victorias y ocultando derrotas, dolores, sacrificios. El día que los pueblos engañados conozcan la verdad se levantará en ellos un clamor inmenso. Los viejos diplomáticos, trapaceros y pérfidos, causantes de la catástrofe con su conducta insincera y tortuosa, tendrán que esconderse para escapar a su furor. Y ya no será posible ocultar por más tiempo a los pueblos la verdad. La política internacional se hará en la sociedad de naciones del porvenir, como se hacía en el pueblo ateniense, en las asambleas populares, oyendo a los tribunos, pensando en la patria, de fronteras espirituales más dilatadas cada día.

La patraña de que cierta Prensa compromete gravemente nuestra neutralidad con sus violencias de lenguaje es demasiado burda para que pueda impresionar ni aun la credulidad aldeana. Como podrían declararnos la guerra por campañas de Prensa los que pacientemente han soportado las hazañas de los submarinos en nuestras propias aguas jurisdiccionales y los delitos de espionaje realizados en nuestro territorio? Ni como osarían declararnos la guerra por campañas de Prensa los que han hundido y siguen hundiendo nuestros barcos y se han burlado y continúan burlándose de nuestras reclamaciones?

Obtinadamente, como si fuesen inconfesables, el Gobierno—que al huir del procedimiento constitucional de la suspensión de garantías huye de la

responsabilidad—rehusó explicar los motivos de la ley mordaza. Y fue lo más indecoroso el apremio a que sometió al Parlamento, la prisa de obtener el voto forzado de los representantes del país. A la coacción vino a sumarse el agravio de la urgencia, propia de una orden dictada a empleados de una servidumbre. Diríase que una locomotora esperaba con los fuegos encendidos, o que un automóvil, con el motor vibrante, aguardaba a la puerta del Congreso...

FANTASMAS LIBERALES

Respondiendo a excitaciones de Julio Burell, que en esta, como en otras ocasiones, demostró tener una generosa sensibilidad liberal, hablaron los ministros de la izquierda dinástica. Fue una evocación dolorosa de ya olvidadas claudicacio-

nes y apostasías: Sagasta, rindiéndose a un motín de cadetes; Moret, Montero Ríos y Canalejas, poniendo su firma al pie de la ley de jurisdicciones...

Dignamente, para salvar su responsabilidad ante la opinión, las minorías de la extrema izquierda se retiraron del Congreso. Alguien echó de menos en su actitud la estridencia con que estas retiradas solían verificarse antaño. Es, a nuestro juicio, una señal de los tiempos. Ya el izquierdismo no consiste en preferir gritos inarticulados. Los representantes populares sienten la gravedad de las circunstancias en el trágico conflicto a que los reduce la falta de conciencia revolucionaria en el país y la dificultad, punto menos que insuperable, de vivir sin vilipendio dentro de la legalidad.

ALVARO DE ALBORNOZ

AVISO IMPORTANTE

A los Sres. que vayan mañana a Amposta

Dada la inseguridad que hay, respecto al sitio en que ha de efectuarse el embarque por el estiaje del río en la barca y vapor, es conveniente que mañana antes de las ocho (hora oficial) pasen los señores excursionistas por el Centro Unión Republicana, en donde se les dará instrucciones o acompañarán a la Comisión que a esa hora saldrá del Centro.

LA COMISIÓN.

LA REACCIÓN TRIUNFANTE

Satisfecho puede estar Maura, el neo más recalcitrante.

La retirada de las minorías de la izquierda será causa de que se acentúe el matiz reaccionario del Gobierno. En él colaboran liberales y conservadores. Salvo en el discurso del señor Alba, en quien siempre se percibe una plausible preocupación democrática—lastima que no deje de ser preocupación para llegar a la categoría de acto claramente definido,—los demás, aun aquellos que dicen continuar fieles a los principios liberales, están ausentes de la más ligera inquietud progresiva. Después de la retirada de las izquierdas, cuando la reflexión lógicamente debía haber influido sobre los gobernantes, de sus palabras se desprende que el arrepentimiento de que hablaba el señor Burell no ha llegado a ellos.

Los que hablaron lo hicieron en términos vagos e imprecisos. Alguno, como Villanueva, a quien su posición le obliga a discreción suma dijo unas cuantas inconveniencias propias de su avinagrado carácter, acaso hijas de sus hasta ahora no satisfechas ambiciones. Alba no hizo manifestación alguna. Y, sin embargo, los que creen que todavía en el Gobierno no se ha perdido por alguno de sus miembros su peculiar significación, confían en el señor Alba; ¿Será ésta una esperanza vana? Pronto lo sabremos.

Es indudable que sin la crítica de los diputados izquierdistas el gabinete actual, perdida toda significa-

ción democrática, se convertirá en un ministerio conservador. Más todavía: reaccionario. Es decir, maurista.

Porque si, cualesquiera que sean las derivaciones del acto político de las izquierdas—en el supuesto de que su retirada tuviera mayor alcance que el de no estar presentes a la aprobación de la ley contra la prensa,—bien abandonando Alba el Gobierno—suposición la más favorable al ministro de Instrucción pública—o quedando en él, los consejeros de procedencia liberal serán reducidos a la condición de instrumentos de la política maurista, reforzada con la orientación violenta, cruel, represiva de Dato.

De una u otra forma, el Gobierno dejaría de ser concentración monárquica para adquirir una significación netamente regresiva. La perspectiva de que esto pueda suceder es inquietante. España, en los momentos en que más necesita está del esfuerzo, de la cohesión espiritual de todos, se hallará fraccionada idealmente. Y esta labor funesta, destructora, habrá sido realizada por el Gobierno que quiso merecer la consideración nacional.

En la pendiente reaccionaria no sabemos a qué extremos puede conducirnos la vesania de estos gobernantes, cuya soberbia es comparable a su incapacidad.

Este es el problema gravísimo que puede plantear el acto realizado por las izquierdas, empujadas por la obstinación ministerial de sacar triunfante un proyecto inícuo por procedimientos de violencia intolerables.

CINE DORÉ

Gran compañía de zarzuela y opereta

HOY SÁBADO 13 DE JULIO

PRECIOS POPULARES

BUTACA 1'45

GENERAL 0'35

La preciosa zarzuela en un acto y tres cuadros

LOS VIVIDORES

La revista de fama mundial en un acto y 5 cuadros

MÚSICA, LUZ Y ALEGRÍA

La zarzuela en un acto y cuatro cuadros

LA CORTE DE FARAÓN

En el Ayuntamiento

Anteanoche celebró nuestro Ayuntamiento sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Piñaña y con la asistencia de los concejales señores Franquet, Gaya, Bedós, Vallés, Camós, Homedes, Ripoll, Villó, Sanz, Panisello, Montagut, Andreu, Pla y Roig.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

Se da lectura a varios asuntos de trámite sin importancia que son aprobados.

Se da lectura de una comunicación del director de la Escuela Municipal de Música, abogando por la conveniencia de la creación de una banda municipal de música.

Se toma en consideración y se acuerda en principio la creación de la banda pasando a la comisión de cultura para su estudio.

Se da lectura así mismo a varios dictámenes de la comisión de Cementerios relativos a traslación y licencia de nichos que son aprobados.

Se aprueba también la inclusión de María Aguilá en la lista de pobres.

El señor Panisello pide que la comisión de Agricultura estudie la manera de reparar ciertos trozos de caminos vecinales que se encuentran en muy mediano estado.

El señor Alcalde ofrece poner a la disposición del presidente de la comisión de Agricultura un dependiente de la brigada municipal para que examine cuales son estos caminos que precisan las atenciones pedidas por el señor Panisello.

El señor Montagut señala la conveniencia de que el señor Arquitecto en compañía de algún comisionado del Ayuntamiento gire una visita de inspección a las Escuelas Nacionales para proceder a la reparación de dichas escuelas.

El señor Andreu propone como escribiente para las oficinas municipales a D. Manuel Cardona. El señor presidente ofrece tener en cuenta esta petición para el momento oportuno.

El señor Roig insiste en la conveniencia de la construcción de urinarios en el Mercado, prometiendo la presidencia dicha construcción para fecha próxima.

El señor Bedós rogó se pidiera a la compañía del Norte el establecimiento del tren de baños desde el 20 de Julio al 31 de Agosto y si no conceden esto por lo menos que concedan los billetes de ida y vuelta entre Tortosa y Ampolla y viceversa.

El señor Alcalde anunció el propósito de inaugurar la escuela de dibujo y que previamente, de acuerdo con el señor Arquitecto interino se darán unas conferencias preparatorias para los obreros, clasificados en oficios.

Se acuerda autorizar al Alcalde para que facilite local a la escuela de Olivicultura cuya creación se gestiona.

Se acordó el arreglo de los gigantes corriendo la confección de trajes a cargo de la directora de la escuela de corte y confección.

A ruego del señor Homedes se acordó solicitar de la Jefatura de obras públicas se proceda al arreglo de las carreteras del Estado que cruzan el término municipal y ordenar al director del Museo formule y remite una relación de los objetos regalados al mismo por el que fué insignie hijo de Tortosa, escultor Querol y sus herederos, con objeto de adoptar los acuerdos procedentes agradeciendo los donativos.

A ruego del señor Gaya se acordó aplicar al capítulo de imprevistos el exceso de 50 pesetas de la subvención de 100 con lo que se ha contribuido a la persecución de animales dañinos.

Se acordó a petición del señor Camós solicitar de la capitana general que el relevo de la guarnición en el mes de Septiembre se retarde hasta después de las fiestas de la Cinta. También a petición del mismo señor Camós se acuerda pedir a la compañía del Norte rebaja de precios para las fiestas.

Se acordó nombrar comisionado para que acompañe a dos mozos ante el tribunal médico militar al jefe de sección de Hacienda don Ramón Roca.

Se adjudica definitivamente la subasta de la madera procedente de los árboles del Parque a D. Cayetano Vidal, por el tipo de 450 pesetas.

Se aprobó el dictamen proponiendo pavimentar las calles de Obispo Aznar y plaza de Agustín Querol.

Se acordó construir mediante subasta las aceras de la ciudad en cuyas calles o plazas esté colocado el bordillo y trazada la resante y en aquellas a que sea colocado el adquirido por el Ayuntamiento en subasta de 7 de Junio del año actual.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

La compañía de Canalización Riegos del Ebro

Otra vez la Real Compañía del Ebro saca las cosas de quicio, apelando al cierre del agua a los que a ella le parece que no cumplen con lo que le parece que debían cumplir. El año pasado quiso cobrar dos pesetas por jornal de cañón que no debía cobrar y el país se resistió, y el dinero se halla depositado en el juzgado; este año quiere cobrar a muchos el duplo que no había cobrado los años anteriores a pesar de existir las mismas causas, que motivan ese duplo; y que si lo de este año prevaleciese, pronto estarían todos los regantes en el mismo caso, y de no obedecer a lo que dicha compañía pretende, cerraría el agua a todos, y se acabaría el cultivo del arroz en el delta. Es esto posible? fué para eso

que el estado dió el 50 por 100 para tan magna obra? debe el régimen del riego estar sujeto a *tiquis mi quis* (dispénsenos la palabra) de la interpretación de las condiciones de las pólizas en las que hay artículos que se contradicen? Creemos que no; la finalidad de los canales es regar y regar siempre que sea necesaria el agua a las tierras; y así como es preferible que un tribunal absuelva a dos culpables que condenan a un inocente; del mismo modo deben interpretarse todas esas ambigüedades del articulado de las repetidas pólizas a favor del riego; así como la costumbre de la forma de pedirias, y de pagar que estaba consentido desde 1913 acá; sentadas pues estas razones que la compañía debe acatar dejando esos derroteros de guerra que mueve en cuando; quiere decir esto que no ha de cobrar ella lo que en justicia le pertenece, no. Y tanto puede cobrarlo, que lo tiene garantido de sobra, pues las fincas le responden del cañón y en los que no tiene responsabilidad cobra por adelantado; y más que dá que esos paguen antes del 10 de Junio que del 10 de Julio. Si el cobro es seguro; y por otra parte: les conviene a las dos entidades compañía y Regantes (que son la comunidad) extremar las cosas de ese modo? pregunta es ésta que buscaremos y daremos la contestación en otro artículo.

UN REGANTE.

Fonda Nacional

ANTIGUA CASA "LA NOYA"
Su nuevo dueño Pedro Ollé, participa a su numerosa clientela de esta casa que desde 1.º del próximo mes encontrarán un servicio esmerado, a la carta y cubiertos desde 2'50 en adelante.

Calle de San Roque

AMPOSTA

Un infante resentido económicamente, pero caritativo

El concejal republicano de Madrid D. Miguel Tato Amat, que organiza un festival a beneficio de los pobres del distrito de Chamberí requirió al infante Don Fernando para que enviase un donativo.

La prensa publica la carta con que contesta el secretario tesorero del infante.

Dice así:

"Sr. D. Miguel Tato Amat.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: Siendo muchísimas las atenciones de esta augusta casa y resentida económicamente por consecuencia de la guerra mundial, S. A. R., mi augusto señor, se ha visto precisado a limitar sus iniciativas en favor de las obras benéficas, consagando los recursos de que dispone a las necesidades del distrito de la Latina de esta corte, donde está enclavada la casa palacio.

Por ello no puede contestar favorablemente a su atenta carta solicitando la cooperación de S. A. R. en la fiesta que se proyecta a beneficio de los pobres de Chamberí. De usten atento, etc.

Gabriel Pastor.

En vista del anterior carta, como dice un estimado colega, lo procedente sería realizar un festival a beneficio de S. A.

MADRES!

Si queréis criar a vuestros hijos sanos y fuertes, tomad el *Lacto ZEA*, 3'50 pesetas caja. "Dolores del periodo, los corrige y evita el *Sello Zea* que cura también rápidamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, gripe etc. 0'30. Purgante *ZEA*, 25 céntimos. De venta en la Farmacia Climent y en Cooperativa del Centro Obrero.

PARA VENDER

Hay en Ampolla procedente de una liquidación, una tartana y dos carros. Razón: Martín Gilabert.

Tortosinos:

Acordada la celebración de fiestas, durante los días comprendidos entre el 31 de agosto y el 8 de Septiembre, próximos, la Comisión Organizadora, integrada por las Autoridades, representaciones corporativas, y otros valiosos elementos que ostentan, también, la de la agricultura, industria, y comercio, creen un alto deber de patriotismo invocar el de los tortosinos para que, rindiendo homenaje a la Ciudad, cooperen a su mayor éxito.

Ha transcurrido más de una década desde que se celebraron los últimos festejos, y por ello, sería delito de lesa ciudadanía, considerar las que se organizan como algo ajeno a todos y cada uno de los tortosinos y demás residentes en Tortosa.

La Comisión espera y confía que Tortosa dará, una vez más, ejemplo de su impecable civildad, y, en esta confianza, anuncia que el lunes próximo, empezarán a recorrer la Ciudad Comisiones para recaudar fondos a fin de pueda realizarse el ideal de la Comisión, organizar fiestas dignas de las antiguas tradiciones de nuestro pueblo, y a la vez, de una Ciudad moderna.

¡Por Tortosa y para Tortosa!

LA COMISIÓN

FIESTA DE LA DEMOCRACIA

Organizada por la Redacción del semanario republicano EL FARO

En honor del digno y honrado diputado a Cortes por Tortosa

DON MARCELINO DOMINGO

Que se celebrará en Amposta el 14 de Julio de 1918

PROGRAMA

- 1.º A las 7 de la mañana la banda de música que dirige el maestro Sr. Segarra dará un pasa-calle anunciando la fiesta.
- 2.º Las comisiones que de cada localidad asistan a esta fiesta se reunirán en el Centro Republicano antes de las 10 de la mañana.
- 3.º Todas las comisiones asistirán con su bandera respectiva y las que lo tengan podrán ir acompañadas de banda de música o coro.
- 4.º A las 11 se organizará la manifestación en el Centro Republicano en la forma que la comisión ordene y siguiendo por la calle Corsini se situará en la plaza del Duque de la Victoria en el mismo orden llevado.
- 5.º A las 11 y media llegará en el vapor «Anita» D. Marcelino Domingo y demás representantes en Cortes que le acompañen, junto con las comisiones del distrito de Tortosa.
- 6.º Solo podrán descender en el desembarcadero los individuos que la comisión indique.
- 7.º Una vez el homenajeado y sus acompañantes se hayan puesto al frente de la manifestación precedidos por individuos de esta Juventud Republicana, banda de música y bandera de este Centro, se pondrá en marcha la manifestación por las calles de San Juan, Mayor, San José y Carretera de la Rápita hasta el local que en el extremo de esta última calle posee D. Domingo Piñana y designado para la recepción.
- 8.º Solo tendrán acceso a dicho local por la puerta principal don Marcelino Domingo y las personas de representación del partido, prensa y comisión organizadora.
- 9.º Una vez en la tribuna que se habrá levantado al efecto y se hayan situado los señores antes citados, podrán desfilar por delante del homenajeado todas las Comisiones de los pueblos acompañadas por sus respectivas banderas, las cuales, a medida que vayan pasando por delante de la tribuna, se colocarán en el estrado y detrás del homenajeado.
10. Las Comisiones, al desfilar por delante del señor Domingo, harán el saludo con una sencilla inclinación de cabeza y se irán colocando dentro del local en la forma más reducida posible, a fin de dar cabida a todas las representaciones.
11. Terminado el desfile, será ofrecido a D. Marcelino Domingo, por uno de los individuos de la Comisión, el homenaje pronunciando un discurso, el cual será contestado por el señor Domingo.
12. Terminado el acto, y por el mismo orden anterior se organizará la manifestación, la cual recorriendo Carretera de la Rápita, Calle San José, Carretera de Tortosa (Grao) hasta el local destinado para el banquete y propiedad de D. Oscar Carvallo.
13. El acceso al local solo podrá verificarse previa presentación del ticket a los individuos de la Juventud Republicana, que se situarán en la puerta del mismo.
14. Al terminar el banquete se pronunciarán algunos discursos por los oradores que la Presidencia designe.
15. Finalizado este acto (cuatro de la tarde), y en la Esplanada (Sequés), que delante del local existe, se levantará una tribuna, donde D. Marcelino Domingo impondrá a la bandera de este partido local la corbata que como recuerdo de esta fiesta regala la Redacción de EL FARO.
16. A continuación se celebrará en dicho lugar el mitin, donde harán uso de la palabra varios oradores.
17. Todos los actos serán amenizados por la banda de música del maestro Segarra, una banda de Tortosa y un coro que vendrá de dicha ciudad.
18. Por la noche y en el mismo lugar, se efectuará un magnífico baile.

—El regreso del diputado por Tortosa, así como de las Comisiones que le acompañan, tendrá lugar una vez efectuado el mitin.

COOPERATIVA CENTRO (BREVE DE CORPORACIONES)

Apertura de un horno en la calle San Blas, 25 (Casa Burcat)

Ponemos en conocimiento de nuestros asociados y del público en general, que en la: **CENTRAL**, frente al mercado, en la **SUCURSAL**, Remolinos, y en el **HORNO**, San Blas, 25 hallarán pan en las más ventajosas condiciones en calidad, precio y peso.

Probado y os convencereis

Aviso al público

Las personas que deseen tener propiedad en el ensanche del Cementerio de San Lázaro de esta ciudad, lo pueden hacer con las condiciones siguientes: Pagos por plazos o al contado; advirtiendo que el plazo mínimo es de 5 pesetas al mes, no cobrar interés alguno de amortización. Dirirse al concesionario,

Francisco Alemany Voltes

Calle de San Blas, núm. 41, segundo piso.—TORTOSA

EL HOMENAJE YANKI AL SOLDADO FRANCÉS

El 19 de septiembre de 1905, en una comida brindada por la Misión norteamericana que fué a Francia para presenciar las maniobras de Otoño, al General Bell, jefe de aquella, dijo en su brindis lo siguiente: "Hemos admirado tantas veces en este hermoso país que es difícil saber cual es la más admirable. Por mi parte, me ha impresionado profundamente el sentimiento respetuoso pero cordial que profesa el soldado francés hacia su superior. A sus generales y a otros jefes se dirige en términos afectuosos, impregnados de respeto, y en todo instante manifiesta el deseo de ser grato a sus oficiales... Su inteligencia, siempre viva es una característica del pueblo francés. Sin tener que recurrir a la severidad se obtienen del soldado francés los mayores esfuerzos. Su infatigable energía y su resistencia me han colmado de tal admiración, que le juzgo digno de un homenaje especial por tantas y tan hermosas cualidades.

"Para mí es un gran honor, pues, él brindar, a la salud de un hombre siempre dispuesto, siempre de buen humor que canta cuando tiene hambre y conduce, sin quejarse, la carga de un caballo, jovial incluso si falta la paja o el heno.

"Bebo a la salud del sencillo soldado francés."

Diez años más tarde, en las márgenes del Somma, los "peludos", conducían prisioneros a un general Wurtembergués, con otros oficiales y varios cientos de soldados, a la presencia de un general francés.

—Acabo—dijo el alemán—de observar, mientras atravesaba estas trincheras, las familiares relaciones que existen entre los soldados de V. y sus oficiales. Diríase que en el ejército francés no hay disciplina. Con tales formas ¿cómo quiere vencer?

La simple enumeración de acciones como las del Marne, Grand Couronné, Nancy, Iser, Verdun, etc., pudo haber convencido al jefe alemán de la disciplina, plena de cordialidad, que existe entre las tropas del país vecino.

Cuatro años de la más ruda de las guerras han confirmado brillantemente las palabras del general yanki Bell.

Si en los instantes más críticos del comienzo de la lucha el norteamericano concedió su simpatía al francés, fué porque, hombre de elevados ideales y de disciplina

moral pudo, en época de paz, juzgarle así. Porque comprendió al soldado francés sintió que le unían a él afinidades poderosas, corroboradas hoy en el campo de combate.

Al alemán, hombre de absolutismo teórico y de disciplina ruda le sorprende tal hecho. Un oficial—de origen prusiano—que cayó prisionero en Artois, decía ante un grupo de oficiales galos:—¡Ah, si tuviéramos nosotros los hombres de ustedes!...—y se detenía, onismismado... Reconocía la evidencia... pero no descifraba el enigma.

No puede negarse que el soldado francés, imagen de su pueblo, no es solamente el héroe guerrero sino también el apóstol, cuyas cualidades morales, sencillez, modestia, espíritu de deber y de sacrificio, le granjean profundas simpatías. Al servicio de la libertad es un admirable combatiente y el mejor de los diplomáticos.

Los yankis fraternizando con ellos, han ratificado lucidamente, en la fiesta de 4 de julio, los sentimientos de cordialidad y de penetración que les unen.

CARLOS MOTA.

EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento. Gran economía en los precios. **Patrones a 10 pesetas.** No equivocarse **Calle de Alfara, 6 Bajada del Puente del Estado**

CARNET

D. Marcelino Domingo

Esta noche en el tren de la madrugada debe llegar a ésta nuestro diputado D. Marcelino Domingo.

Con el vaporcito "Anita" saldrá acompañado por muchísimos correligionarios hacia Amposta, para asistir al homenaje que en su honor se ha de celebrar allí.

D. José Pérez de Rozas

Esta madrugada ha llegado a Tortosa nuestro querido amigo D. José Pérez de Rozas.

En el tren de las ocho, esta mañana salió hacia Santa Bárbara, acompañado de nuestro compañero Emilio Palomo, para asistir a un acto que previamente estaban invitados.

Han regresado esta tarde a las cuatro en el tren correo procedente de Valencia.

La importancia del acto celebrado en Santa Bárbara nos obliga a aplazar su reseña, para el próximo lunes.

Mañana D. José Pérez de Rozas, asistirá al homenaje que en Am-

posta se celebrará en honor de D. Marcelino Domingo, acompañado de alguno de los redactores de "El Liberal", de Barcelona, que llegará expreso.

Inauguración

Mañana, y con motivo del homenaje a nuestro ilustre diputado don Marcelino Domingo, la Juventud republicana de esta ciudad estrenará un nuevo banderín.

De Roquetas

En la sociedad de socorros mutuos "Lira Roquetense", el próximo lunes día 15, la compañía Casals-Cazorla, pondrá en escena la gran obra "Los dos Sargentos Franceses."

FARMACIA A. Climent

Pulcritud y esmero en el despacho de fórmulas con medicamentos químicamente puros.

Especialidades farmacéuticas Aguas minero medicinales Artículos de ortopedia etc. **Den Carbó, 15 y Pescadores, 2 y 4.**

Teatro del Baleario

Esta noche se pondrá en escena, por la aplaudida compañía Casals-Cazorla, la grandiosa obra "La Portería de la Fábrica."

Mañana programa monstruo.

Centro Obrero de Corporaciones

Invitados por la Junta del Centro Obrero de Corporaciones, hemos tenido el gusto de visitar la exposición de dibujos y acuarelas que con motivo de fin de curso, ha quedado instalada en uno de los salones de aquel Centro, por los alumnos de la clase que con tanto celo dirige el competente profesor y laureado artista don Mariano Lleixá.

La impresión que causa al visitante aquel conjunto admirable de trabajos es agradabilísima y en extremo consolador ver la labor realizada por los jóvenes alumnos (algunos casi niños) de aquella entidad, cuyo Presidente y Junta Directiva tanto se desvive en pró de la enseñanza de sus asociados mereciendo igualmente un sincero aplauso el señor Lleixá a quien felicitamos por lo bien que sabe inculcar a sus alumnos sus conocimientos artísticos.

Entre los trabajos expuestos que son en gran número merecen consignarse por su mérito artístico los firmados por los jóvenes señores Vilho del (ramo de albañilería), Saporta (maquinaria), Antó y Curto (dibujo y pintura decorativa), Román Rovira, Montagut, Moreso y otros (artístico), así como los de los hermanos Franquet (lineal y carpintería), Balagué (metalisteria), etc., etc.

El rey y la reina de Bélgica atraviesan el Canal de la Mancha en aeroplano.

El rey y la reina de los belgas atravesaron el Canal en aeroplano con dirección a Inglaterra con ocasión de su reciente visita. En su ansiedad de estar presentes a la celebración de las bodas de plata del rey Jorge y de la reina María, acordaron efectuar el viaje en aeroplano. Efectuaron su viaje en dos aeroplanos ingleses. Una vez desembarcados, fueron conducidos en automóvil a Londres. Durante su visita de la que regresaron ayer, el rey Alberto y la reina Elisabet visitaron la flota inglesa.

Comisiones

Han llegado a ésta, procedentes de varios pueblos del distrito de Tortosa, comisiones para asistir al homenaje que Amposta dedica a nuestro diputado. Sean bien venidos.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 8 de Julio de 1918

Existencia del día anterior.	24624	28	Relación jornales Vinallop.	154	50
Rdo. pescado día 8 Julio	34	30	B. Beltrán, encuadernaciones.	27	
" Matadero día 8 "	137	63	B. Estrada, 1 Lto. carpintería.	149	75
" Mercado día 8 "	30	35	P. Isnar, bolas para perros.	8	75
Pesador municipal.	25				
Papel M.					
Sellos M.	106	75			
J. Fabregat, recaudador.					
Utilidades, 17.	40	30			
Inquilinato, 18.	103	80			
Certificaciones.	3				
Cementerios.	4				
Carros, 18.	106				
Bicicletas y placas.					
T. carro.	1	50			
Permiso obras.	5				
Patentes.	321	60			
TOTAL	25537	51	Existencia en caja	25197	51
			TOTAL.	25537	51

Recaudación y distribución de fondos del día 9 de Julio de 1918

Existencia del día anterior.	25197	51	J. Arasa' A. escuelas Regués.	60	
Rdo. pescado, día 9 de Julio.	33	50			
" Matadero día 9 "	162	11			
" Mercado día 9 "	32				
Permiso obras.					
Cementerios.	93	47			
Reparto G.	171				
Sellos M.	68	95			
Pesador municipal.	7	65			
J. Fabregat, recaudador.					
Utilidades, 17.	132	05			
Inquilinato, 18.	100	88			
Patentes.	280	93			
Carros 18.	48				
Vía pública.	4	25			
TOTAL	26072	37	Existencia en caja	26012	37
			TOTAL.	26072	37

LOS MINEROS DE ASTURIAS

No habrá huelga

Ayer tarde empezaron las conversaciones entre patronos y obreros, prescindiendo del gobernador civil. En una reunión que celebraron, quedó aprobada una fórmula consistente en crear un comité obrero que administre los dos reales por tonelada de mineral que se extraiga. Dicho comité será elegido por todos los mineros. Además serán admitidos los despedidos durante la huelga del pasado agosto.

Hoy se reúnen las comisiones obreras para resolver, creyéndose que aceptarán dicha fórmula.

A las siete y media el señor García Prieto desde el Congreso habló con el gobernador de Bilbao. Luego el marqués de Alhucemas dijo a los periodistas que el gobernador le comunicaba, que aunque no habían llegado a un acuerdo respecto a las bases, desde luego habían desistido de la huelga. Habiendo hecho constar con especial empeño, que no pensaban ir a ella y que si lo habían dicho, fué para obtener mejoras.

Para Amposta

Se preparan de todos los pueblos de los distritos de Tortosa y Roquetas, expediciones para asistir al homenaje que los republicanos de Amposta dedican a D. Marcelino Domingo.

Aparte del vaporcito "Anita", y barcas particulares, saldrán con el tren de las seis, numeros correligionarios y admiradores de nuestro diputado; otros aprovecharán los carruajes que a tal objeto tienen dispuestos.

Promete por tal motivo ser un acontecimiento la "fiesta de la democracia".

Labor parlamentaria

Parece decidido que las Cortes abrevien su labor.

Para el gobierno todo su compromiso estriba en la pronta aprobación del proyecto de funcionarios.

También es su deseo aprobar antes de cerrarse las Cortes el referente al de auxilios a la prensa diaria.

Esta tarde empezará a discutirse en el Congreso el proyecto referente a Sales Potásicas y el de Nacionalización de las industrias.

Oliveros y Aguirre

Procedentes de Barcelona, han llegado a Santa Bárbara, donde se han reunido con el señor Pérez de Rozas y nuestro compañero Emilio Palomo, los cultísimos periodistas barceloneses D. Armando Oliveros y D. Francisco Aguirre. Dichos distinguidos compañeros vienen con el exclusivo objeto de asistir al grandioso homenaje que tributa Amposta a nuestro digno diputado don Marcelino Domingo.

Quintas

Urgente.—Hoy se ha recibido en la Alcaldía de esta ciudad, la orden de que se presenten ante el Tribunal Médico Militar de Barcelona, el día 14 o el 28 del actual a las diez de su mañana, los interesados siguientes:

El padre del mozo de 1915 Antonio Lleixá Caseres.

Joaquín Alejandro Juan—320, de 1918.

José Monclús Alemany—5, de id.

Juan Borrás Carles—43, de id.

José Casanova Gombau—3, de id.

José García Martí—21, de id.

Manuel Querol Codorniu—171, de id.

El padre de Tomás Albesa Also—80, de 1916.

Los que vayan el día 14, se les advierte que en el Hospital Militar y a la hora indicada encontrarán al Comisionado de este Ayuntamiento D. Ramón Roca Llorach.

—Los mozos del reemplazo de 1915, a los cuales les ha sido aprobado el expediente de excepción este año, pueden pasar por el Negociado de Quintas de esta ciudad para entregarles la certificación de soltería.

La situación militar

Positivamente los aliados han adquirido una superioridad ventajosa en el frente occidental. El generalísimo Foch sigue atacando con éxito en el sector comprendido entre el Aisne y el Marne, habiéndose apoderado de Corcy, población que tiene una gran importancia estratégica, por asegurar la resistencia en el sector más próximo a París.

Los franco-italianos están consiguiendo grandes triunfos en Albania. Atacan en un frente de 125 kilómetros, desde el lago de Ochrida hasta el mar y su avance es continuo.

Imprenta Editorial MONCLUS

BIBLIOTECA AVANTE

OBRAS DE ACTUALIDAD

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

TOMOS PUBLICADOS.

- Cosas mías,** por Rosario de Acuña.
- Cuentos de la angustia,** por Alberto Ghirardo.
- Autonomía,** por F. Pi y Margall.
- La Inquisición en América,** por Domingo F. Sarmiento.
- Juicios de Valor,** por Eugenio Noel.

- Contra la guerra,** por José Verdes Montenegro.
- Mi Credo,** por Florentino Amhegino.
- La caricatura y su importancia social,** por Exoristo Salmerón.
- Las tragedias de la vida vulgar,** por Juan Más y Pi.
- El colectivismo,** por Alvaro Calzado.

TEMAS

- por M. Domingo, **EN ESTA HORA ÚNICA**, del mismo autor, 3'50 Ptas. tomo.
- Leyes y derechos al alcance del obrero, por Juan Lamarea, 2 Ptas. tomo.
- VALENTINA**, por Jorge Sand, 2'50 Ptas. tomo.
- JUGLERÍAS**, por F. Iribarne, 2 Ptas. tomo.

EL PEREGRINO CURIOSO

por Alberto Ghirardo, 3'50 Ptas. tomo.

DESDE LAS BARRIGADAS

Una semana de revolución en España, por Mauro Bajatierra, 35 céntimos.

EN PRENSA

IDEARIO DE LA GUERRA

por Salvador de Madariaga.

50 CÉNTIMOS TOMO

LEA V. Desde las barrigadas



Atención Herniados

Es de gran interés para los herniados el público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista.

JOSÉ GINÉ

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 11 años verifica los viajes Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por bueno que sea el braguero, este no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir extrangulación de la hernia.

Herniados: no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

Bragueros de todas clases, desde el regulador hasta el más sencillo.

Horas de consulta

En Vinaroz, el 26 de cada mes, de 8 a 1 (Fonda Vía de Aparici).
En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 1 (Hotel de la Paz).
En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 1 (Fonda Barcelonesa.)

Los demás días en su establecimiento ortopedico.

LA CRUZ BLANCA

Monterols, 19 REUS.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una saliendo en el expreso de al tarde.

A los suscriptores de EL PUEBLO

En combinación con la Casa Editorial Monclús, la administración de este periódico, sin reparar en gastos, puede ofrecer a los suscriptores de EL PUEBLO, previa la presentación del recibo del mes anterior, a la mitad de su precio en dicha Casa Editorial las obras siguientes:

Temas y En esta hora única, por D. MARCELINO DOMINGO. Valen 3'50 cada una y se les dará por 3'50 las dos.

Valentina, por JORGE SAND, traducción de FRANCISCO IRIBARNE. Vale 2'50 por 1'25.

Juglerías, por DAVID COPPEFIED. Vale 2 ptas. por 1.

Los tomos de la Biblioteca Avante publicados hasta la fecha. Valen 50 cts. cada uno por 25.

Los suscriptores de fuera de Tortosa remitirán 25 céntimos más del importe de las obras que deseen que se les remitirá certificado.

A todos los de fuera los que se suscriban por un año se les hará la misma rebaja.

Los que se suscribieran de Tortosa solo tendrán derecho a la rebaja para adquirir un tomo cada trimestre.

Para la adquisición deben presentar el recibo pagado de cada mes en la imprenta de este periódico.

Se necesitan en la Editorial Monclús para la encuadernación.

EDITORIAL MONCLUS

SE HAN PUESTO A LA VENTA LOS FOLLETOS

YO ACUSO

Por MARCELINO DOMINGO

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sánchez Guerra

Por ANDRÉS SABORIT

La próxima semana se pondrá a la venta Los Presupuestos del Estado

PRECIO DE CADA FOLLETO 25 Cts.

TEMPORADA DE VERANO

La Zapatería de Felipe García, de la calle de la Rosa, 10 presenta los calzados de lona, con suela de cañamo, a precios sumamente económicos.

Clase primera

Caballero, color blanco o paja 5'50 Ptas.
Señora, color blanco o paja 4'45 Ptas.

Segunda clase

Caballero, color blanco o paja 4'50 Ptas.
Señora, color blanco o paja 3'95 Ptas.
Borcegui, caza, lona blanca 9'75 Ptas.

Gran surtido en calzados de última novedad y fantasía, marca Sansón.

Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicas en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que sin ir a Barcelona serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.

SANATORIO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Prai. Teléfono 34 y 37. TORTOSA



LA CRUZ ROJA

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia fundado en 1896

Por DON JOSÉ PUJOL

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos de Ortopedia.

Visitará en Tortosa el 30 de cada mes como de costumbre en la fonda Barcelonesa.

Horas de consulta de 8 a 3 saliendo en el tren de la tarde, los demás días en la mañana.

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16 REUS

Confeción de toda clase de aparatos Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulados fabricación especial de la casa.

Bragueros de caucho para la pronta curación de los tiernos infantes.

Tirantes homoplásticos para corregir la curvatura de las espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre; visitará en Castellón el 29 de cada mes en el hotel Suizo.

FADUNDIR SEGARRA LAPEIRA

Tortosa Julio 1918.

Administrador de fincas

Cambios, 1, 2. Tortosa

RAYOS X

De gran penetración y eficacia para Radioterapia profunda, nuevo tratamiento, sin operación, de los tumores de la matriz (fibromas), trastornos de la mano-pausa (flujos de sangre).

Aplicaciones de rayos X para el tratamiento de epitelomas, lupus, tiñas, manchas y otros tumores de la piel.

Extracción de proyectiles, agujas y demás cuerpos extraños.

de los huesos y curación perfecta de las fracturas y luxaciones.

Sanatorio Quirúrgico SABATÉ

Plaza de Alfonso XII, núm. 4, Prai. Teléfonos 34 y 37

TORTOSA

FABRICA

ABONOS COMPLETOS HUMICOS Y MINERALES

ESPECIALIDADES para arroz, olivos, algarrobos, maiz, hortalizas viña, etc. etc.

Sulfato amoniaco, Nitrato de sosa, Sulfato y Humato de potasa, Superfosfatos y demás materiales para abonos.

Azufres, Sulfato cobre y otros anticriptogámicos

QUINTANA & TORRES

Calle de Barcelona Núm. 4

TARRAGONA

A los obreros peones

Siendo de suma urgencia para esta Compañía el adquirir mayor número de obreros en el menor plazo posible, esta Dirección ha decidido aumentar los jornales en lo sucesivo, con arreglo a las condiciones siguientes:

1.ª La Compañía pagará el viaje del Ferrocarril (en tarifa reducida) hasta Balaguer (Provincia de Lérida) a todos los obreros que vengan a los trabajos a los 45 días consecutivos de estar trabajando para la misma.

2.ª El jornal estipulado para los peones será de cuatro pesetas diarias por 10 horas de trabajo, desde el día 1.º de Junio próximo.

3.ª La Dirección ha acordado gratificar en 50 céntimos, a todos los peones braceros, que, a partir del día de su ingreso y durante tres meses, hayan trabajado 13 días por lo menos en cada quincena, sin haber tenido despedido, ni cambiado voluntariamente de Sección, teniendo en cuenta que le serán contados en su favor, en caso accidente de trabajo, el tiempo que durase su curación, para tener derecho a la gratificación de los 50 céntimos.

4.ª Todos los obreros, deberán presentarse en las oficinas que la Compañía tiene en Vilanova (Lérida) donde se les extenderá el correspondiente contrato para trabajar en Camarasa.

5.ª Los obreros deberán ser todos mayores de 20 años y menores de 50; advirtiéndose además que sean buenos trabajadores, y no vagabundos, pues estos serían desechados lo que ocasionaría grandes perjuicios.

Dirijirse al representante de la Compañía D. Joaquín Mauri.- Tortosa San Lázaro y también dará informes D. Francisco Gilbert, (Casa de comidas) frente al río Ebro. Tortosa.

Manuel Munté Ferrer

Abogado Agente de Negocios Habilitado de Clases Pasivas

Asuntos civiles, criminales y contenciosos administrativos. Representaciones, Apoderamientos, Confección de Repartos, Presupuestos, Matriculas y Cuentas Municipales. Conde de Rius, 11 entresuelo, izquierda. Tarragona.

LUIS COMPANYS

Abogado del ilustre colegio de Barcelona

Consulta en la calle de Cortes, 633, entre suelo, primero (chaffán a la calle Lauria). Teléfono 2.217

DR. BALAGUER

TRATAMIENTO Y CURACIÓN RADICAL DEL REUMA (dolor)

Consulta de 11 a 1. Santa Ana (detrás de la Iglesia) ROQUETAS

Carbón mineral CRIBADO

Propios para cocinas y otros usos domésticos

Compite ventajosamente con el coke y su uso es más económico que el de la leña.

DEPOSITO: farga de Sau Vicente, núm. 37

TORTOSA

EBANISTERIA

de RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo

Especialidad en muebles de encargo. Precios baratísimos.

Moncada, 13 TORTOSA

FOTOGRAFIA

DE RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones. Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3 TORTOSA